



## 驰援莆田！她是实验室里的“缉毒战士”

■本报记者 庄树鸿 文/图

在高温环境下连续工作8小时，每天完成超7000份样本检测……这是陈晓云10多天来的工作常态。

陈晓云是南安首批驰援莆田的医务人员之一，是南安市南侨医院检验科主任、主管检验师。省内疫情发生后，南安市卫健系统先后组织136名医务人员支援莆田仙游县、泉州泉港区关联疫情处置工作，执行流调、核酸采样、标本检测等任务，其中，首批出征的5人组成应急核酸检测队驰援莆田，帮助当地开展核酸检测工作。

“早上刚回宿舍，就发现门口放着一箱莆田特产文旦柚，这是来自莆田人民的爱，很贴心。”中秋节那天上午，陈晓云刚结束8小时值班，就收到莆田群众的一份心意，此时的她还没空和家人通电话，说一句节日快乐。

9月11日清晨6时20分许，陈晓云接到出征支援莆田的通知后，便赶到泉州市第一医院，组成福建省核酸检测应急检测泉州队，随后出发前往仙游县枫亭镇支援当地的核酸检测工作。临走时，陈晓云只告诉了丈夫陈永煌。“父母70多岁了，女儿学业也很紧张，怕他们担心就没告诉他们。”陈晓云说，过了三四天，女儿从新闻报道里发现了妈妈的身影后才知道。“女儿也是学医的，能理解我，也支持我，只是一直嘱咐我要做好防护。”说到女儿，



陈晓云和队友们每天要检测超过7000份样本。

陈晓云语气里满是欣慰。

“国家需要我，组织把支援任务交给我，是对我的信任和肯定，我也很自豪。”陈晓云说，说不累是假的，但是每天超额完成任务的时候又很快乐。

作为核酸检测实验室里的“缉毒战士”，手“握”病毒，其危险性不言而喻。每次工作结束后，陈晓云都要先把当天检测的流程过一遍，再慢慢一层一层地脱下防护服，并依次消毒，这

才安心。

10多天来，在狭小的空间里，陈晓云几乎都要站着重复标本检测的工作。每天8小时的值班时间里，陈晓云和12个小组成员一起奋战，完成超过7000份的样本检测量。“检测工作一点都不能马虎，样本一旦被污染，都可能出现结果失误。”陈晓云介绍，队员只要在舱内，都会高度集中精神，认真操作，“揪出”病毒，全然忘记身体上的不适，直到回到宿舍才能稍微松一

口气，抓紧时间睡觉，以便更好地恢复精神，继续投入工作。

实验室里仪器多，温度也很高，连续工作8小时也是一种不小的“烤”验。“开了空调都没用，有时候热到吃不下饭，只想喝水。”陈晓云说，穿着防护服时，他们都不敢多喝一口水。“穿、脱防护服都需要时间，每次一脱下来，一身汗臭味扑面而来，然后我们就开始狂喝水，一口气喝几瓶矿泉水都不够，但现在都习惯了。”

“去年疫情发生后，我们一家人就没在一起过春节和中秋节了。”陈晓云告诉记者，丈夫是南安市公安局交通警察大队科员，目前也加入了南安市防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急指挥部交通检疫组，俩人均在线工作。

“放心吧，我没事，你也要注意安全，做好防护。”繁忙之余，夫妻俩总会抽空互报平安。“我们俩时间常常对不上，心里担心她的安全，却也不敢联系她，怕她在忙，抽空打电话也不敢打太久，想让她多点时间睡觉。”陈永煌说，聚少离多已经成为他家的常态。

“能发挥自己专长做点事情都是应该的。”陈晓云说，她和队员们已经坚守莆田10多天了，大家都很思念家乡，想念家人，但也只能在心里默默祈祷，“疫情快点过去，让我们都能够好好休息一下，抗疫必胜！”

**单亲妈妈坚守抗疫一线  
“没有大家的安全，哪有小家的幸福”**

本报讯（记者 黄俊涛 文/图）昨日天一亮，乐峰镇司法所工作人员潘彩彬，便已经带着10名矫正人员身穿红马甲、戴口罩，在乐峰高速出口执勤岗和各个村核酸检点忙活着。这已经是她近两周来的工作常态了。

自省内疫情发生以来，乐峰镇司法所5名工作人员就联合部分社区矫正对象奋战在疫情防控第一线。

由于乐峰镇地处莆田仙游县、泉州洛江区的交界处，防疫形势严峻。连日来，潘彩彬被安排在乐峰高速出口站岗执勤，对过往车辆、人员进行测体温、查行程码等防疫工作。同时，她还要为驻村的各项防疫工作落实奔波。

“每天早上7点开始值班，直到下午5点30分才换人值岗。回到镇里，我还得继续忙司法所的日常工作。”对潘彩彬来说，她最对不起的就是自己的女儿和儿子。

原来，潘彩彬是一位单亲妈妈，独自照顾一双儿女。前不久，正在上高三的大女儿因为长水痘，待在家中。每天，潘彩彬都要给女儿上药，照顾好女儿的吃喝及身体情况。如今，疫情防控期间，潘彩彬为了工作，已经一周没回家看女儿，她心疼得很。

18日下午5点多，刚回到镇里的潘彩彬这才想起当天是儿子的生日。“那天所里还有大量工作，我没法回家陪儿子过生日，只好发红包给他，让他自己买点好吃的，顺便照顾姐姐。”潘彩彬说。

全力防控但不忘司法本职工作，潘彩彬把疫情防控工作与矫正工作相结合，在矫正对象当中发起志愿活动，让他们用自己的爱心行动奉献社会，完成一次心灵矫正和升华。

“没有大家的安全，哪有小家的幸福。等这次疫情结束后，我再好好陪伴儿女。”潘彩彬说。



潘彩彬在乐峰高速出口执勤岗值班。

**省新一对夫妻携手做公益9年  
“帮助别人，就是在帮助自己”**



王启龙和蔡秋华一起将捐赠的防疫物资搬下车。

■本报记者 赖香珠 黄奕群  
通讯员 黄达明 文/图

近日，省新镇王启龙和蔡秋华夫妻二人一路驱车，载着满车的防疫物资，前往南安市中医院、省新镇政府、省新镇卫生院、南安北（省新）收费站，为一线工作人员送去消毒液、面包、矿泉水等物品。

都说男女搭配，干活不累。那么一起做公益，是否能收获加倍的快乐？在省新镇，这对夫妻已经坚持做了9年公益，扶贫、助学、慰问……9年来，在省新镇的大街小巷，总能看到这对“公益夫妻”的身影，今年，王启龙、蔡秋华一家还获评“南安市最美家庭”。

**爱心助学  
“一对一”帮扶困难学子**

近日，见到王启龙和蔡秋华时，夫妻俩正将货车上的消毒液一桶一桶地往下搬。“这些都是我们自己采购的，听说前几天卫生院有两位医生在做核酸检测时晕倒了，我还特意买了一些功能性饮料。”趁着工厂放假，王启龙夫妇便和省新镇政府联系，安排了这场慰问活动。

“在这场抗疫活动中，一线工作人员都特别辛苦，我们也就是贡献一分绵薄之力而已。”王启龙和蔡秋华分别是泉州美伦塑胶发展有限公司的总经理和副总经理。2013年，在异地打拼的夫妻俩，回到家乡满山红村办起了轮胎厂，也从此走上了公益之路。

“我们白手起家，从最初只有夫妻两个人的小作坊做起，到现在逐步发展壮大，一路得到了许多人的支持，所以我们就产生了回报社会的念头。”王启龙告诉记者。

“我们就是尽自己的能力，去帮

助别人，公益从来不是作秀，而是细水长流。”夫妇俩的回答简洁纯粹。

聊起做公益的初衷，蔡秋华回忆起了9年前的一次公益助学之行。“记得我和朋友到康美镇开展助学活动，当时看到一个单亲家庭的孩子，跟着爷爷奶奶住在土坯房内，虽然居住条件差，但她还是端坐在破桌前写作业。”也就是那一次走访，真正触动了蔡秋华的心弦，更坚定了她做公益的决心。

4年前，夫妻俩除了参与助学活动，还开始“一对一”帮扶高中生小龙（化名）。那一年，蔡秋华刚好到码头镇开展助学走访，了解到小龙一家仅靠爸爸一人打工维持生计，艰苦的家境也让小龙为学费犯愁。蔡秋华当场表态：“我直接资助。”现场，蔡秋华就与小龙确定了帮扶关系。

每年过年，蔡秋华都会邀请小龙来到家里，担心孩子不吃红包，她就偷偷塞在送孩子的水果和零食中。久而久之，小龙还和蔡秋华的孩子们成为好朋友，如同孩子们的“大哥哥”一样。

“小龙很懂事，给我写了几封感谢信，还寄来了大学录取通知书。”说着，蔡秋华从家里拿出了珍藏的信件。

“在不断地收到您对我的‘赞助’后，我在心里算了一笔账：一个月400元，您本可以带着家人吃一次大餐，您却选择了帮助我的学习；一个1000元的红包，您本可以给孩子买一份他最喜欢的礼物，您却给了我一个见了几次面的人，我们俩的交集不多，但您的一次次付出又堪比老熟人……我想：‘谢谢你’是最简单而又最沉重的回答。”在信中，小龙亲切地称蔡秋华为“姐姐”，他说，正是因为蔡秋华的帮助，“给了我整个春天”。

如今，考入大学的小龙选择电气工程与自动化专业学习。“他说等他毕业后，如果我们在机械和电机方面

有遇到问题，可以找他帮忙，给他回报的机会。”蔡秋华欣慰地说。

**言传身教  
带着孩子做公益**

古人言：“父母之爱子，则为其计深远。”在王启龙看来，孩子未来的路还很长，带着儿女一起做公益，就是想教会他们懂得珍惜、知道感恩、学会分享。

在一次慰问活动中，儿子王伟杰的表现令蔡秋华印象深刻。“我们去慰问时刚好到了饭点，在一户村民家中，儿子看到一个小朋友就着酱油拌饭吃，就立刻跟我说‘妈妈借我200元，我想给那位小朋友’，我觉得，这就是公益对孩子潜移默化的影响。”蔡秋华说。

把过生日节省下来的钱，捐给村里架设路灯；河南郑州突降特大洪水，又将零花钱捐了出来……王伟杰参与的公益活动越来越多，在成长的道路上，他似乎读懂了爸妈做公益的初心。

事实上，夫妻俩不仅在助学上做公益，扶贫、奖教、修路等，都有他们的身影。

所在的自然村路灯老化损坏，他们带头捐资，并组织号召乡贤捐资；他们捐资10万元，在金光中学设立“美伦教育基金”，用于奖教奖学；端午节，他们给环卫工送西瓜、送矿泉水；金光中学架设人行天桥，他们捐资助力；满山红村建设老人活动中心，他们捐资献策；去年疫情，他们捐赠500公斤消毒水并捐款；员工家中要装修，他们帮忙并预支工资……

据不完全统计，9年来，王启龙和蔡秋华夫妇用于公益方面的资金已超过50万元。在夫妻俩看来，家里有吃、有穿就行了。“帮助别人，就是在帮助自己。”

**南安首部抗疫MV《因为有你》上线  
两日累计总播放量超120万次**

**本报讯** 9月24日，由南安市融媒体中心、南安市文学艺术联合会、中国邮政集团有限公司南安市分公司、南安市音乐家协会联合策划制作的南安首部抗疫MV作品《因为有你》，通过市融媒体中心旗下视频号“南安融媒”正式首发，所属各传播平台联动刊播，新华社、人民日报、央视频等客户端平台和省、泉州市多个权威平台纷纷转载。

“爱温暖人间！加油！”“南安我们的家，风雨过后会有彩虹！”“看完不禁感动得热泪盈眶，致敬每一位不惧风雨奔赴在疫情前线的英雄”……留言区网友们纷纷留言点赞，截至25日，各平台总播放量126万次、点赞量超过4300人次。

据了解，《因为有你》MV集中展现了疫情当前，南安各条战线精英冲锋在前、无畏艰辛、无私奉献、积极投身抗疫一线的感人场景。

自莆田报告首例确诊病例以来，南安进一步强化疫情防控宣传工作，引导社会舆论，营造浓厚的疫情防控氛围。南安市融媒体中心发挥好宣传主阵地作用，成立工作专班，开办《同心抗疫·南安在行动》《同心抗疫·疫线有我》《疫线暖新闻》3个专栏，通过“声屏报网”联动立体式传播，广播“村村响”全覆盖，及时发布权威信息，抓好典型事例报道。同时创新采用南音、快板、高甲戏、闽南讲古等群众喜闻乐见的形式全方位创作，让疫情防控知识得到更好更广泛地普及。截至25日，共发布报道相关新闻300多篇，制作短视频近100条，让各类融媒体作品在疫情防控中传递温暖、奏响强音。其中抗疫专题片《感谢有你·南安安康》、短视频《南安警花杨巧玲——你弯腰的样子真美》《一个人的教室》《南安：党员带头网格联动 乡村全员核酸检测有序推进》等20多部作品先后在泉州、省、国家级平台上刊发，在疫情防控工作中有效发挥舆论主阵地功能。

九牧集团

**向南安经济开发区捐赠防疫物资**

**本报讯**（记者 黄睿超 通讯员 王冬梅）24日下午，一辆满载爱心的车辆来到南安经济开发区，为坚守在防疫一线的工作人员带来了温暖。这批防疫物资由九牧集团捐赠，包括5000箱矿泉水、600件花生牛奶、600件方便面及小部分医用物资，总价值20万元。

省内疫情发生以来，华俊混凝土有限公司、满利红包装彩印有限公司等众多辖区内爱心企业也纷纷向经济开发区捐赠防疫物资，与开发区一起抗击疫情、共克时艰。这些捐赠物资将由开发区统一调配使用，分发给辖区内医护人员、民警、村级工作者、志愿者等疫情防控一线人员，助力疫情防控，传递抗疫正能量。

**南安市供电公司：  
创新“云诊断”为“疫”线护航**



南安供电公司技术人员通过远程指导对疫情期间隔离点开展线上用电检查。

**本报讯**（记者 周海文 通讯员 傅泓源 文/图）“师傅，现在请将测温仪对准设备的金属裸露部位进行测温。”近日，国网南安市供电公司“云诊断”中心技术人员远程对疫情隔离点开展线上用电检查。

自省内疫情发生以来，南安供电公司高度重视隔离点的用电安全保障，成立了以公司总经理为组长，分管生产、营销副总经理为副组长，运检、营销、调控等部门为成员的保供电领导及工作小组，迅速落实各项防疫工作要求，确保第一时间响应处理用电需求，全力做好疫情期间供电服务。

为全力配合做好疫情防控工作，避免员工接触疫情高风险场所，南安供电公司创新将疫情隔离点用电检查现场搬到“线上”，专业人员联合对隔离点的用电设备进行“云会诊”，依托直播大屏、无人机、移动设备对隔离点电工指导，高效开展用电检查工作。

“疫情防控隔离点、疫情防控指挥机构、核酸检测方舱实验室、医院等是我们防疫保电的重要场所，我们采用‘隔离点电工+负责人’24小时对接‘属地供电所+用检专员’‘二对二’的模式不间断提供服务和指导。”南安供电公司用检班班长小黄说。

除了线上“云诊断”外，防疫保电期间，南安供电公司还利用用采系统实时监测隔离点负荷情况，并通过微信视频、拍照等功能与隔离点电工及负责人保持24小时对接，及时掌握设备运行情况，同时建立隔离点保供电工作群，对临时存在的问题及时在群内反馈并得到及时处置。

目前通过线上客户侧用电隐患排查、自备发电机调试等用电安全检查，累计共发现隐患13项，均已得到解决。

疫情当前，南安供电公司还将对涉及疫情防控重要场所的设备，从输电、变电、配电等方面持续开展特巡特护、测温及消缺工作，随时提供用应急保障服务，全力打赢这场疫情防控歼灭战。